

习近平出席武契奇总统饯行话别

本报贝尔格莱德5月8日电 (记者王海林、张志文)当地时间5月8日下午,在国家主席习近平即将结束对塞尔维亚国事访问之际,塞尔维亚总统武契奇和夫人塔玛拉在贝尔格莱德和平别墅为习近平和夫人彭丽媛饯行。

初夏时节,天朗气清。武契奇总统夫妇在和平别墅热情迎接习近平和彭丽媛。

两国元首夫妇一同前往阳台眺望贝尔格莱德市容。武契奇向习近平介绍贝尔格莱德城市历史和近年发展变化,感谢中国企业工人为塞尔维亚基础设施和城市建设作出重要贡献。武契奇说,中国一直是伟大的国家。近年来,中国快速发展,大国地位和作用倍受尊重,中华民族伟大复兴势不可挡。在此进程中,习近平主席的深邃睿智、战略眼光和卓越领导发挥了不可替代的重要作用。中国不仅致力于自身发展,还帮助塞尔维亚等其他国家共同发展。塞方愿继续和中国加强合作,为实现各自国家发展的梦想共同奋斗。

习近平指出,中国是有着5000多年灿烂文明的泱泱大国。我们这一代人和新一代年轻人都立志于为实现中华民族伟大复兴而奋斗。我们不仅为中华民族谋复兴,也为世界人民谋幸福,不仅追求自身发展,也致力于同世界上其他国家实现共同发展,这就是我提出构建人类命运共同体的初衷。强大的中国绝不是世界的威胁。中方愿同包括塞尔维亚在内的世界各国加强合作,共谋发展。

武契奇再次感谢习近平主席对塞尔维亚进行国事访问,表达依依不舍之情。武契奇表示,塞方为接待习近平主席这次访问作出了前所未有的特殊安排,希望习近平主席能够感受到塞尔维亚人民对中国人民的深厚情谊,特别是对习近平主席的崇敬敬意。感谢中国为塞尔维亚提供的宝贵帮助,希望以习近平主席此次历史性访问为契机,将塞中关系提升到新的高度。

习近平感谢武契奇总统和夫人给予的盛情款待。习近平说,我这次访问虽然时间较短,但非常愉快,也很感动,再次留下了难忘印象。访问内容丰富、意义重大,取得了圆满成功。中塞铁杆友谊具有坚定民意基础。我期待同武契奇总统继续保持密切沟通,共同努力,书写中塞关系的新篇章,引领中塞关系和新时代中塞命运共同体建设取得更多成果,造福两国人民。

随后,武契奇总统夫妇陪同习近平和彭丽媛乘车前往机场,同塞尔维亚议长布尔纳比奇、总理武切维奇、外长久里奇等在机场为习近平送行。前往机场途中,当地民众和华人华侨在道路两旁挥舞中塞两国国旗,热烈祝贺习近平主席和夫人彭丽媛对塞尔维亚访问取得圆满成功。

习近平专机起飞后,塞方2架空军战机升空护航。当晚,习近平乘专机离开塞尔维亚前往布达佩斯,应匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请开始对匈牙利进行国事访问。

彭丽媛同匈牙利总统舒尤克夫人纳吉参观布达王宫并茶叙



当地时间五月九日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛在布达佩斯应邀同匈牙利总统舒尤克夫人纳吉共同参观布达王宫并茶叙。新华社记者丁林摄

彭丽媛和纳吉听取了王宫圣伊什特万厅修复情况介绍。彭丽媛赞赏匈牙利专家精湛的修复技艺,希望双方在文物保护和修复方面加强合作,让历史文脉更好传承下去。

彭丽媛同纳吉进行了友好亲切的茶叙。彭丽媛表示,匈牙利是一个美丽的国家,人民热情好客。中匈两国文化有很多相通之处,两国人民有着深厚的亲近感,两国友谊有着坚实基础。希望两国友谊薪火相传,历久弥坚。

本报布达佩斯5月9日电 (记者颜欢、王玉琳)当地时间5月9日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛在布达佩斯应邀同匈牙利总统舒尤克夫人纳吉共同参观布达王宫并茶叙。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在匈牙利开播

本报布达佩斯5月8日电 (记者禹丽敏、颜欢)《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)开播仪式当地时间8日在匈牙利首都布达佩斯举行。节目即日起在匈牙利国家电视台、匈牙利ATV电视台等匈主流媒体播出,相关内容及其宣传片等还在欧洲和全球近百家主流媒体陆续播发。

由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)聚焦共同富裕、绿色发展等主题,精心选取习近平主席的讲话原声与用典,以国际化视角诠释中国典故与智慧,生动展现习近平主席卓越的政治智慧和深厚的历史文化底蕴,展示中国式现代化的文化渊源和丰硕成果。

彭丽媛同匈牙利总理欧尔班夫人雷沃伊参观匈中双语学校



当地时间五月九日下午,国家主席习近平夫人彭丽媛在匈牙利总理欧尔班夫人雷沃伊陪同下,参观位于布达佩斯的匈中双语学校。新华社记者丁林摄

彭丽媛和雷沃伊饶有兴趣地观摩了中文课堂和剪纸、书法等中国传统文化课堂,同学们亲切交流。彭丽媛表示,匈中双语学校是中匈友谊的象征,很高兴看到同学们中文和中华文化,有机会去中国访问或留学,为传承促进中匈友谊积极贡献力量。

彭丽媛和雷沃伊共同观看学校20年发展历程视频以及学生们的舞蹈、诗朗诵、合唱等精彩才艺展示,并同学生们合影留念。临行前,彭丽媛向学校赠送了一批介绍中华文化的图书。

匈中双语学校成立于2004年,是一所同时使用中文和匈牙利语教学的十二年制全贯通双语公立学校。

习近平主席对匈牙利国事访问成果文件清单

中国国家主席习近平于2024年5月8日至10日对匈牙利进行国事访问,成果文件清单如下:

一、两国联合声明

《中华人民共和国和匈牙利关于建立新时代全天候全面战略伙伴关系的联合声明》

二、双方签署或达成一致的合作文件

- 《中国—匈牙利共建“一带一路”第三轮重点合作项目和事项清单》
- 《中华人民共和国科学技术部和匈牙利文化与创新部关于共建联合实验室的谅解备忘录》
- 《中华人民共和国财政部与匈牙利财政部关于加强财政合作的谅解备忘录》
- 《中华人民共和国商务部和匈牙利国民经部关于推动经贸合作区高质量发展的谅解备忘录》
- 《中华人民共和国商务部和匈牙利能源部关于推动绿色发展领域投资合作的谅解备忘录》
- 《中华人民共和国商务部和匈牙利外交与对外经济部关于建立中匈投资合作委员会的谅解备忘录》
- 《中华人民共和国文化和旅游部和匈牙利文化与创新部2025—2029年文化合作计划》

- 《中华人民共和国文化和旅游部与匈牙利文化与创新部关于布达佩斯中国文化中心启动运营的联合公报》
- 《中国国家原子能机构和匈牙利外交与对外经济部和平利用核能合作谅解备忘录》
- 《中华人民共和国海关总署与匈牙利农业部关于进出口动植物检疫合作谅解备忘录》
- 《中华人民共和国海关总署与匈牙利农业部关于从中国输入牛精液的检疫和卫生要求议定书》
- 《中华人民共和国海关总署与匈牙利农业部关于匈牙利鲜食樱桃输华植物检疫要求议定书》
- 《中国国际贸易促进委员会与匈牙利外交与对外经济部关于促进中匈企业供应链合作的谅解备忘录》
- 《中国国家电影局与匈牙利总理内阁办公室关于电影合作的谅解备忘录》
- 《中华人民共和国新华社通讯社与匈牙利媒体服务支持与资产管理基金和匈牙利多瑙媒体服务非盈利公司新闻交流与合作协议》
- 《中国中央广播电视总台与匈牙利媒体服务支持与资产管理基金深化合作备忘录》
- 《中国中央广播电视总台与匈牙利国家旅游局战略合作协议》
- 《中华人民共和国人民日报社与匈牙利媒体服务支持与资产管理基金双边合作协议》

(新华社布达佩斯5月9日电)

中华人民共和国和匈牙利关于建立新时代全天候全面战略伙伴关系的联合声明

应匈牙利总统舒尤克·道马什、总理欧尔班·维克多邀请,中国国家主席习近平于2024年5月8日至10日对匈牙利进行国事访问。访问期间,习近平主席分别同舒尤克总统、欧尔班总理举行会见会谈。双方在友好、坦诚、互信的气氛中,回顾了中匈关系坚实基础和两国人民传统友谊,就双边关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,达成了广泛共识。

双方高度评价两国2017年建立的全面战略伙伴关系,对近年来两国务实友好合作取得的丰硕成果表示满意。中匈视彼此为优先合作伙伴,始终相互尊重、平等相待,成为互利务实合作的典范。双方一致同意保持高层交往,增进政治互信,深化互利合作,确保双边关系始终保持高水平运行,更好地造福两国人民。在两国建交75周年之际,双方决定将现有全面战略伙伴关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系,声明如下:

- 双方一致同意,积极利用双多边场合举行两国领导人会晤,进一步发挥领导人交往的战略引领作用。
- 匈方高度评价中国经济社会发展取得的伟大成就,祝愿中国人民在中国共产党的领导下全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中方高度评价匈牙利在国家发展建设方面取得的重大成就,赞赏匈牙利和平、开放、务实的对外政策以及为促进欧洲地区稳定与共同繁荣所发挥的积极作用。
- 双方坚定支持彼此维护国家主权、安全和领土完整。

中方尊重匈方自主选择的符合本国国情的发展道路和内外政策,支持匈方为维护国家稳定、促进经济发展所作努力。匈牙利政府坚定奉行一个中国原则,重申世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府。匈牙利反对任何形式的破坏中国国家统一的分裂行为。

四、双方愿加强高层交往,密切两国中央和地方政府、立法机构、政党等各部门、各层级的交流与合作,加强治国理政经验交流,不断增进战略和政治互信。

五、双方一致认为,两国共建“一带一路”富有成果,共建“一带一路”倡议为促进两国经济发展和改善民生发挥了积极作用。为不断充实中匈新时代全天候全面战略伙伴关系的内涵,双方致力于在共建“一带一路”倡议和匈牙利“向东开放”政策框架下加强发展战略对接,依托中匈政府间“一带一路”合作委员会、中匈共建“一带一路”合作促进中心等机制平台,推动高质量共建“一带一路”合作走深走实,共同保障两国有关合作项目安全顺利推进,推动务实合作取得更加丰硕成果。双方将进一步加大发展战略对接,就重点领域最佳实践开展政策交流和经验分享。

六、匈方赞赏中国企业在匈牙利国家建设中发挥的积极作用,欢迎更多中国企业赴匈投资兴业,愿为其创造良好投资和经营环境。双方一致认为,匈方具备成为东西方经济和技术交汇地的优势条件。中方将继续鼓励有实力的中国企业赴匈投资。双方将有序推进在清洁能源、人工智能、移动通信技术、核能与核技术等新兴领域合作。(下转第三版)

踏上构建新时代中塞命运共同体新征程

和音

应塞尔维亚总统武契奇邀请,习近平主席5月7日至8日对塞尔维亚进行国事访问。两国元首共话友谊、共商合作、共谋发展,宣布深化和提升中塞全面战略伙伴关系,构建新时代中塞命运共同体,实现了中塞关系新的伟大历史跨越。

中塞铁杆友谊历经国际风云变幻考验,有着深厚的历史底蕴、坚实的政治基础、广泛的共同利益、扎实的民意根基。2016年6月习近平主席首次对塞尔维亚进行国事访问,两国建立全面战略伙伴关系。近年来,在习近平主席和武契奇总统的共同引领下,两国关系实现跨越式发展,取得历史性成就。此访期间,两国元首共同宣布构建新时代中塞命运共同体,开启了中塞关系历史新篇章。新时代中塞命运共同体是中塞铁杆友谊的升华,也代表了双方共同的价值理念和目标追求,即共谋发展、合作共赢、彼此成就,这是中塞两国以及世界上所有坚持独立自主、追求和平和发展国家的共同愿景。

构建新时代中塞命运共同体,要突出两国关系的战略性,把握双边关系大方向。塞尔维亚是中国在中东欧地区的首个全面战略伙伴、首个和中国共同构建命运共同体的欧洲国家,充分体现了中塞关系的战略性、特殊性和高水平。两国元首一致同意,通过加强战略沟通为新时代中塞命运共同体领航把舵。双方要坚定支持彼此核心利益和重大关切,夯实命运共同体建设的政治基石。中方支持塞尔维亚坚持独立自主、

走适合自身国情的发展道路,支持塞方在科索沃问题上维护国家主权和领土完整的努力。塞方支持构建人类命运共同体的努力,支持中方以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,愿同中方一道落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。

构建新时代中塞命运共同体,要坚持两国合作的务实性,为两国人民谋福祉。习近平主席宣布中方支持新时代中塞命运共同体建设的首期6项务实举措,赋予两国合作共赢新动能。中塞自由贸易协定将于今年7月1日生效,中塞高水平相互开放必将进入新阶段。中塞合作的成功实践充分证明,中国与中东欧国家完全可以在共同迈向现代化的进程中成为好朋友、好伙伴。

构建新时代中塞命运共同体,要发扬两国关系的创新性,开辟新的合作前景,将创新合作打造成双边关系新的增长点。中方宣布在未来3年支持50名塞尔维亚青年科学家赴华开展科研交流访问,双方还将积极促进在青年科学家交流、科技减贫、技术转移、联合研究、共同建设科研平台等方面取得更多务实成果。双方要共同反对霸权主义和强权政治,共同反对集团政治和阵营对抗,维护联合国宪章宗旨和原则,践行真正的多边主义,促进国际公平正义。

回顾历史,中塞友谊在共同维护世界和平与发展的伟大奋斗中凝结而成,是用鲜血和生命铸就的。着眼未来,构建新时代中塞命运共同体是双方的战略抉择,目标是实现两国人民对美好生活的向往,动力来源于两国人民的坚定支持和广泛参与。站在崭新的起点上,中塞关系面临宝贵机遇和光明前景。中方愿同塞方并肩携手,踏上构建新时代中塞命运共同体新征程。

越南总理范明政会见全国人大常委会副委员长张庆伟

本报河内5月9日电 (记者杨晔)5月8日,越南总理范明政会见越南出席奠边府大捷70周年纪念活动的中国全国人大常委会副委员长张庆伟。

张庆伟表示,中越传统友好邻邦,两国老一辈领导人亲手缔造和精心培育的“同志加兄弟”深厚情谊历久弥新。中方愿同越方一道,发扬两国守望相助、团结合作的优良传统,全力落实习近平总书记、国家主席去年底历史性访越成果,推动构建具有战略意义的中越命运共同体。

范明政强调,越方始终铭记中国党、国家和人民在越南争取国家独立和民族解放事业中给予的巨大帮助,愿同中方落实好两党最高领导人重要共识,密切高层交往,深化务实合作,推动越中命运共同体建设走实走深。

同日,张庆伟还会见了越南国会副主席、越中友好议员小组主席陈光方。